

1983年1月7日鞠老口述(九点)

我出身於无锡，1897年阴历二月五日生的，家住城头弄，就是城墙里的一条弄，弄並不長，只有二、三家，我們家的房子最多。從東去是一條河，河岸有許多草棚，居住着靠北來的做工、挑担、拉洋車的勞動人民。城頭弄出口往西就到車行大街相接。

无锡城道不大，商店也不多，市中心叫掌皮弄，是手工作，旁边有一大片空地，是昔日集市交易的地方。

江南城内外商店很多，都在城外，就在北門城外。西門也有商店但沒有北門多，原因是贯穿南北的大運河，經過扬州到江南与太湖相通，因為水路關係，是商业中心。那時期還沒有鐵道，所以常有小輪船到蘇州上海等地。~~前一~~

我有一位阿姨嫁給蘇州華姓絲廠，當時常常大人去蘇州玩。蘇州賓館很多，所以你十吃十喝，甜的食物，不喜歡吃咸的更不愛吃辣的東西。在明德中學讀書時，由母親準備好要到學校去吃。

无锡有三大特產

①茧子，絲廠最得單

②四大米市之一，生產大米。

③錢制品，其中无锡錢鈎很出名，一直到1950

年中华人民共和国成立以後，很多錢匠到山

西、甘肃、新疆等地。现在新疆南部有无锡的铁匠、和丝厂女工。

无锡物产丰富，交通发达，人口比常州没有密集。

无锡在太湖边，所以是游览的风景区。无锡工业比较发达，有丝厂、服装厂、面粉厂等，大财主首莫得升、唐保谦、薛——是薛福成的后裔。武外婆家设卡上大财主，但是大商人。

锡

惠山在西门外，並不高，旁边有锡山，比惠山高一点。传说在秦始皇时，地面上的锡也不多，大家玉裕鹤，有的打玻璃头，有的打锅了。

秦始皇听到后，派了一个官吏，要大家不要去采锡，这个地方没有锡了。无锡这个名字就是这样得来。

无锡位于山水之间，惠山附近就是草坡的地方。我们原来由二伯父在那附近建立了祠堂，现在归居民用了。

无锡居民大部分是手工工业者，他们用真丝的丝线，塑造各种人物和动物，蝴蝶的脸谱等。无锡的泥人一打橱窗就博得人们的喜爱，无论是本地人还是外地人都喜欢购买这些美丽的制品。解放后有变化，惠山泥没有了，只好到湖北购买另一种泥塑，质量就差些。

无锡东南有太湖，两国是欲变胜利。是太高造的。

我到美国去前没有两个中国人，隋州人名叫金鹤武，他是学人道学的。

开始准备学校是教今文的。在美国东北角多塞浦敦州。薛介山 ~~接~~ 僧是很大的山区，地势相当高。(学校情况略，已有记录。)

是我在雅礼的老师詹博士，Harold 博士的，他是我的历史教师，那时候历史课是英文课。他一面教历史，一面写博士论文“太平洋远游”。历史老师知道我是个穷学生，所以出国前送我四套西装，一套厚的，一套薄的，到上海后，我就改了合身的衣服。

在薛介山工读学校一年快结束了，就要考大学，这阵子在雅礼学校教生物的医生，Alfred Reed，介绍我去麻萨诸塞大学。你到东北车钱到洛杉矶而过十地方 Claremont 去考大学。当时是有六、七百人，现在已是大公司了。1946 年我曾去课堂二个月，赵模润当上了。

今天我接到一封来自 Claremont 的贺年片，夫婿俩人寄来的，男的是大学讲课，女的在中空讲课是中国人，青年是美华府的住所接我之父。他们怎么今找到我？我已经毕业 62 年了。因为大学校友录上有我的名字。毕业生每年都有一次刊物，记载校友情况。

在瑪莎的大學畢業時，我是第三名，第一名是拉丁文希腊文，第二名是古代文學。大學成績好的進入名譽學會。發了一把金鎖鑰匙。1867年我趕掉了。

在大會為什麼有時間用刀咬，因為我不會跳牛，音樂也不行，學習跳牛時，那老是踩人家腳，所以再也不敢跳牛了，將所有時間都花在學手上。